

AÑO VIII Número suelto 5 céntimos

Esplá, Muñoz y Vidal

INGENIEROS

Calle de la Victoria, 5 y San Fernando, 26

Grandes almacenes de máquinas, motores, contadores, ventiladores, estufas, aparatos, materiales y conductores eléctricos de todas clases.

Enormes existencias de lámparas de arco voltaico e incandescentes de filamento metálico, tántalo y carbón de las mejores marcas a precios sin competencia.

Telegrafía, telefonía y timbrería

Pilas y acumuladores.—Aparatos electro médicos y para demostraciones científicas en Institutos y Escuelas.—Pararrayos de edificios, líneas y estaciones Correas, amiantos, empaquetaduras, aceites y grasas para maquinaria.—Hilos y cuerdas metálicas y efectos navales.

Stock Michelin

de ómbras y cubiertas para automóviles. Gran surtido de efectos para automovilistas.

Gramófonos

Perfumería eléctrica.

Luminozo surtidor en cristalería, arañas, brazaletes, pendientes, portátiles y objetos de fantasía para alumbrado.

Objetos para regalos

Instalaciones de todas clases eléctricas y meccánicas.

Los republicanos y socialistas

Todos cuantos aman los sublimes ideales que encarnan las aspiraciones del pueblo que trabaja y ansia incorporarse al movimiento progresivo de la Humanidad, y siendo mayores de veinticinco años, no estén incluidos en las listas electorales, pueden pasar por el Círculo Republicano, (Bailén 19), todos los días de nueve a once de la noche donde se tomará nota de ellos y se harán las gestiones necesarias para su inscripción en el Censo.

Encareceremos la importancia del asunto; y recomendamos muy especialmente a los coreligionarios de la circunscripción, que hagan lo propio en sus respectivos pueblos.

INCOMPRENSIBLE

Nunca hemos presenciado elecciones tan escandalosas como las que acaban de verificarse.

El clamoroso es general, porque los chanchullos se han realizado tan desvergontadamente, que más que régimen democrático, parece que sea reaccionario el que ha hecho las elecciones.

Convenía al señor Canalejas demostrar que contaba con arraigo en la opinión, y como esto no es cierto, se ha visto obligado a cometer la serie incalificable de atropellos que diríamente relata la Prensa de toda España.

Y Pero el actual Presidente del Consejo es aquel señor Canalejas que hace poco recorría la nación predicando tan atrevidas ideas liberales que muchas veces se dudaba de si en su avance progresivo había traspasado los límites que separan a la monarquía de la república?

La continua gimnasia intelectual a que sometemos nuestro cerebro, no puede darnos una explicación lógica de la repentina transformación.

La única razón que puede existir para tal proceder es, que el señor Canalejas haya aceptado el poder con tan limitada libertad de acción, que de ninguna manera debió aceptarlo en estas condiciones, porque sus compromisos con el país, le obligaban a desarrollar una política enteramente contraria a la que está realizando.

Los reaccionarios querían sin duda desacreditarle y ése es que lo van consiguiendo.

Pero el señor Canalejas ambicionaba ocupar a cualquier precio el poder, y por esa vana satisfacción, ha deseado

toda su leyenda de demócrata y ha hecho que sobre su historia liberal caiga una de esas manchas para las que hasta el jabón del arrepentimiento resulta incapaz de lavarlas.

CRÓNICA

Están elegidos. El resultado de las elecciones contiene una enseñanza tan clara que la ha visto al momento el mismo señor Canalejas y la han consignado en sus columnas a los periódicos liberales como los republicanos. Ha de acentuar la política hacia la izquierda los Gobiernos de la monarquía si quieren librarse de muerte fulminante en el caso de que sea posible prolongar un tiempo más su existencia. El diagnóstico es tan elemental que no se ha ocultado a amigos ni adversarios, exceptuando la camarilla que ha sido siempre fatal a las instituciones destinadas a parecer.

El señor Montero Ríos, el emissario de la reacción clérical cerca lo estatutario, se ha negado a aceptar la presidencia del Senado sin una declaración previa del Jefe del Gobierno respecto a los principios políticos que piensa desarrollar en su gestión gubernamental, dando con ello a entender que se pondrá enfrente, como otras veces, de todo intento político en sentido verdaderamente democrático y reformador. La lección de cosas contenida en las últimas elecciones no dice nada a Montero Ríos, que sigue impertérrito en su enemiga a toda transformación en la política religiosa o clerical.

Consignamos este indicio, que acompaña siempre la crisis de las grandes instituciones, como síntoma de un tétrico desenlace. La política reaccionaria de Monk fué fustigada a los Estuardos; la de Gaixot a Luis Felipe, la de Olivencia a Alfonso III, y así por el estilo todas las monarquías que no han querido salvarse se han sometido a la influencia de hombres nefastos que, afectando ardiente celo por la institución que ponen a su servicio, la empujan hacia el abismo.

El llamado «gran cancionista» pasa desapercibido año tras año entre el partido liberal, en el que goza una inverosímil hegemonía, sin que ninguno dado le señale como traidor a las ideas autonomistas y a las de relativo laicismo, por las que siente hostilidad implacable. Su densidad política le llama a un medio estacionario y ultraconservador, y, no obstante, vive en las avanzadas de un partido llamado liberal, sin protesta de nadie. Desde allí hace el jaque de la reacción e impide el paso a toda corriente vivificadora con cualquier pretexto, ahora si de ocupar la presidencia del Senado.

Todo esto no debiera interesarlos, como no sea en el sentido del aplauso por el drago que influye a instituciones llamadas a desaparecer. Pero tiene siempre algo de repugnante el espectáculo de estos tipos fatídicos cuya repulsiva misión es derribar a lo que en apariencia prestan arrimo, para servir a otro amo, que en su fuero interno se reirá de la candidaz, es tísica de sus engañados clientes.

Pero no debe reírse, porque sufrirá la pena del Talón, viéndose a su vez traicionado por la torpeza, ya que no la mala, de los servidores en quienes ha puesto su confianza. También el Vaticano va perdiendo provincias y preparándose en cada vez más negro porvenir por las inéptas y exageraciones de los Merry del Val y Vives y Todó, que, al extremar la nota intransigente, atraen sobre el Vaticano y el Iudiciorio universal y proclaman el momento de su caída irremediable.

Es digno de estudio el paralelismo de todas las decadencias históricas, especialmente de la monarquía española y la vaticana, que por ciega fatalidad han involucionado sus destinos.

Los reaccionarios querían sin duda desacreditarle y ése es que lo van consiguiendo.

Pero el señor Canalejas ambicionaba

Después de la elección. Al elocuente orador y concejal republicano D. José Guardiola Ortiz,

Las elecciones de senadores

V LOS FUNCIONARIOS JUDICIALES

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia, publicada en la Gaceta, se dispone lo siguiente para facilitar el cumplimiento de lo que establece el artículo 1.º, párrafo 3.º de la ley electoral de senadores, respecto a los que hayan de ser elegidos por los Claustros universitarios.

Los funcionarios de la Administración de justicia, cualquiera que sea su clase, que no residan en la población donde radique la Universidad y tengan derecho a votar como doctores matriculados en ella, podrán asentarse del punto de su residencia oficial por el tiempo preciso para realizar ese fin, pidiendo previamente autorización al presidente de la Audiencia territorial respectiva, el cual lo concederá, a no ser que la ausencia del funcionario pudiera ocasionar daños al interés o al servicio público.

Regatear éxitos, analizar elementos pa-

ra deducir predominio de determinados

ideales, convertir el lamento, la queja o el

reproche en resultado de contienda políti-

ca; señalar recursos puestos en práctica

por la malicia electoral, es emplear las

energías, las aptitudes, los entusiasmos y

las actividades en labores estériles, precurso-

ra de fatal vencimiento.

Por encima del parcial comentario, nos

habla con la escasa elocuencia de la es-

tadística, el hecho histórico del popular

sacerdotio. Sobreuesta a toda considera-

ción de bandera política, impone la gen-

eral y arraigada convicción de las condi-

ciones que el ensañillado exponen de la

lucha.

Ha triunfado la candidatura monárqui-

ca. Para el régimen cierto y lamentable

socimiento.

Si por nuestra diputación juzgaren el cri-

terio, las aspiraciones del consciente cuer-

po electoral prolongarán los efectos de

ilusorio espejismo.

Hemos conseguido nuestro objeto. En

el combate noble, levantando, supremo

para la impunidad, el escándalo.

tan insignificante el d' tales que la elec-

ción de un diputado entraña que su triun-

fo quede relegado a segundo término.

La certeza de que el Alisante de nueva

representación es sustancialmente repu-

blicano, nos indubia de este estípido in-

dicente, nos atenta a proseguir la empe-

nada labor, nos impona sacrificios e in-

lidibles deberes que llenar y cuyo cum-

plimiento exige de nosotros la voluntad

omnipotencia que en las urnas condensó un

pueblo.

Significamos nuestra férrea obra

con las características de perseverante

apostolado, de sirada protesta, de justa

revancha, de reivindicación legítima en

tantos se ocupan los hombres de la restau-

ración en el recreo infantil de gozar de

admirando la opinión del país a través de

las actas que el Congreso llevan a la ma-

yoría de diputados.

Pero quien trabaja por su fin, no a

quien incidencias gradas, está reservada

la victoria. No carecemos de elementos

para la empresa. El pueblo responde a

nuestros afanes: en las últimas elecciones

le ha demostrado. Prosigamos constante-

mente nuestras altronistas propagandas, y

el éxito absoluto del ideal impone en

época oscura, la representación genuina

de la circunscripción que, en el solemne

acto de la emisión del sufragio ha, con-

grado sus esperanzas en los principios de

necesaria República.

Francisco García Mallol.

El partido único

En breve se celebrará en Madrid una gran asamblea republicana para la formación del partido único.

Todos los próhombres del republica-

nismo han acogido la idea con entusias-

mo, y se dispinen, dando un admirable

ejemplo de patriotismo, a olvidar difi-

rencias, resquemores y hasta odios, para

agruparse bajo una sola bandera, cuyo

lema será:

¡República, y viva España!

La ponencia que se encargará de orga-

nizar dicha Asamblea, la formarán, don

Bentito Pérez Gallo, don Juan Sol y Or-

tega, don Alejandro Lerroux García y don

Pablo Iglesias Posse.

ticos todos, los medios para arrrebatar el acta al candidato republicano. Y recordando palabras del gobernador a propósito de semejante inmoralidad, reproduce las siguientes:

«El candidato republicano quiere en esas ocasiones llevarse el acta como en ocasiones anteriores, y si en aquellas dió con un gobernador débil, ahora ha tropezado con uno que sabe cumplir sus deberes y que no le amedrenta las amenazas.»

Bonita manera de contener por la prudencia la indignación de Granada.

En Calatayud no se ha perdonado medio alguno, por indecoroso que sea, para ahogar al republicano Darío Pérez y regalarle el acta al hijo de Mauro, Gabrieleto.

Detenciones, compras de votos, actas amañadas, todos los resortes que hicieron famoso al trapleonista Romero Robledo y que ha heredado Romanones, se utilizaron en holocausto a Doña Sinceridad Electoral.

Y lo mismo en Almería, donde se ha hecho figurar en las actas rurales todo el censo para derrotar al republicano Jesús García.

En Vélez Málaga, en Huelva, contra los republicanos Díez y Limón; en Santander contra Luis de Hoyos, republicano, y en Baleares contra otro republicano, el Sr. Llanzo, se apeló a los más improbables recursos para que el número de republicanos no fuera tan imponente en el Congreso.

Léase la Prensa de toda España, júguese por lo que aquí hemos visto, lo que habrá ocurrido en los citados distritos y digáse si hay razón para elevar a Canalejas a la categoría de un gobernante inglés en cuanto a elecciones se refiere.

Farsa, indignidades, atrocidades, esa es la elección del Gobierno en la pasada

temporada. Canalejas emplaza, mientras lo combaten por las ilegalidades cometidas el domingo para cuando se abran las Cortes: «allí lo disuaremos todo», dice. Y dice bien; allí se disuira todo, pues los diputados republicanos, en defensa de la verdad, de sus coreligionarios atropellados, evidenciarán que la causa de sinceridad del Gobierno es una mentira más y un escarnio a la ley.

NO CONFUNDIRSE

Con la de al lado

ACEVEDO

PRINCESA, 16

Unica y verdadera sombrerería ACEVEDO

Gran surtido en Sombreros de Paja para caballeros, y niños.--Últimas novedades en SOMBREROS y GORRAS del país y extranjera para la temporada de verano.

PRECIO FIJO**VENTAS AL CONTADO**

NO CONFUNDIRSE

Con la de al lado

de San Juan, se han decorado en tulipa hace dos días, han ejercido once jones sobre un grupo de obreros que trabajaban en dicho taller. La policía ha detenido a seis huelguistas.

En el Paseo de Gracia y en el Arco de la plaza de Cataluña se han hecho las pruebas del alumbrado. El resultado fue excelente.

Rey.

Barcelona—12-1910

Querer es poder

Pueblos, hasta hoy feudos del más odioso de los caciquismos, empiezan a sacudir su marasmo con la santa aspiración de entrar en el admirable concierto á que todos los hombres libres tienen derecho.

Eliche, Novelda, Elda, San Vicente, San Juan, Villafranqueza, Crevillente entre otros, han manifestado sus nobles anhelos en las pasadas elecciones.

¿Qué significa el capricho de unos pocos, ante la voluntad decidida de todo un pueblo?

¿Acaso si á los trabajadores dan esos caciques ocasión de que ganen un mezquino jornal, no explotan su trabajo y se benefician con ríos de sangre y sudor, mientras se pasan plácidamente la vida en un casino o discurriendo la manera de agobiar á los infelices con nuevos impuestos?

Precisa que todos los pueblos se convenzan de que los que trabajan son los más y los mejores, mientras que los indignos caciques explotadores de dinero y de conciencias, son los

que seguir manteniendo una situación artificiosa en beneficio de unos cuantos, que al igual de los antiguos señores feudales se creen dueños de vidas, horas y haciendas de sus súbditos?

Mediten sobre esto los pueblos, por pequeños que sean, y digan si es hora ya de que destruyamos la mala semilla que todavía germina en nuestra querida patria, destruyendo la cosecha de alegrías y libertades que en todas partes florece, y que por cobardías no sabemos aprovecharnos de ella.

Querer es poder.

Y mucho más, cuando lo que se quiere es justo, es humano, es necesario para vivir como pueblo civilizado.

DENUNCIADOS

Nuestro número de ayer ha sido denunciado por el artículo titulado «Un rato á números».

Leñaremos lo que el referido trabajo pueda tener de denunciable, pero en algo se habla de demostrar que vivimos bajo un régimen democrático.

Y seguiremos combatiendo sistemáticamente al señor Canalejas.

DIPUTADOS REPUBLICANOS

La minoría republicana en el próximo Congreso, la formarán los señores siguientes:

Gumersindo de Azcárate, Melquidas Álvarez, Alvaro de Albornoz, Salvador Albert, Félix Azzati, Pedro Acuña, Juan Barral, Pedro Coronadas, Salvador Cruells, Horacio Echevarría

ta, J. M. Esquerdo, Hermenegildo Gindi de los Ros, Emiliiano Iglesias, Cíndido Lamana, Alejandro Léroux, José Lari, Francisco Maciá, Ramón Mayner, Pedro Millá, Laureano Miró, Juan Moles, José Montes Sierra,

Miguel Moys, Julián Nougués, José Manuel Pedregal, Benito Pérez Galdós, Francisco Pi Arsuaga, Calixto Rodríguez, Rafael Salillas, Joaquín Salvatella, Toribio Sánchez, Emilio Santacruz, Juan Sol y Ortega, Rodrigo Soriano, José Suárez, Alfredo Vicent, José Zulneta, Luis Zulueta y Pablo Iglesias (socialista).

Quedan ademas pendientes de resolución varias actas, que harán un total de 45 ó 46 votos.

DATOS OFICIALES

Los que se leerán sin duda en el acto del escrutinio celebrado ayer son los que publicamos á continuación, que han aparecido en el periódico oficial.

De las cifras que aparecen á continuación, tan solo las que se refieren á Alicante merecen los honores de que el público crea en ellas como verídicas, y no porque supongan una mayoría para nuestro candidato don José María Esquerdo, sino porque en nuestro pueblo, á pesar de la presión oficial que se ha ejercido, es el único punto donde hemos puesto á raya los desmanes y las barrebasadas de los monárquicos.

En los pueblos de la circunscripción no se ha puesto nadie cortapisas á las autoridades en la de adjudicar sietas y miles de votos á los candidatos monárquicos, y si no han sacado más es porque no les ha dado la gente.

Véase, pues, la verdad oficial, que no es

Alicante

Don José María Esquerdo, 3.639 votos.

> José Franco Rodríguez, 3.301.

> Emilio Díaz Moreu, 2.567.

> Salvador Canals, 1.483.

Campello

Don José María Esquerdo, 103 votos.

> José Franco Rodríguez, 252.

> Emilio Díaz Moreu, 227.

> Salvador Canals, 234.

Muchamiel

Don José María Esquerdo, 120 votos.

> José Franco Rodríguez, 462.

> Emilio Díaz Moreu, 459.

> Salvador Canals, 410.

San Vicente

Don José María Esquerdo, 235 votos.

> José Franco Rodríguez, 307.

> Emilio Díaz Moreu, 297.

> Salvador Canals, 289.

Villefranqueza

Don José María Esquerdo, 100 votos.

> José Franco Rodríguez, 113.

> Emilio Díaz Moreu, 110.

> Salvador Canals, 110.

Elche

Don José María Esquerdo, 947 votos.

> José Franco Rodríguez, 1.963.

> Emilio Díaz Moreu, 1.823.

> Salvador Canals, 1.874.

No se han publicado los datos de la sección 4^a.

Grevaliente

Don José María Esquerdo, 249 votos.

> José Franco Rodríguez, 897.

> Emilio Díaz Moreu, 833.

> Salvador Canals, 696.

Santapola

Don José María Esquerdo, 98 votos.

> José Franco Rodríguez, 552.

> Emilio Díaz Moreu, 553

Esta casa no tiene sucursal en Alicante

Exclusiva para la venta de sombrerería «Laville»

(On parle français)

VENTAS AL CONTADO

Monóvar

Don José María Esquerdo, 143 votos.

> José Franco Rodríguez, 1.762.

> Emilio Díaz Moreu, 1.762.

> Salvador Canals, 1.466.

Elda

Don José María Esquerdo, 341 votos.

> José Franco Rodríguez, 1.333.

> Emilio Díaz Moreu, 1.305.

> Salvador Canals, 1.059.

Pinoso

Don José María Esquerdo, 275 votos.

> José Franco Rodríguez, 1.166.

> Emilio Díaz Moreu, 1.161.

> Salvador Canals, 1.004.

Salinas

Don José María Esquerdo, 00 votos.

> José Franco Rodríguez, 212.

> Emilio Díaz Moreu, 201.

> Salvador Canals, 193.

Novelda

Don José María Esquerdo, 337 votos.

> José Franco Rodríguez, 1.097.

> Emilio Díaz Moreu, 1.074.

> Salvador Canals, 1.043.

Agost

Don José María Esquerdo, 51 votos.

> José Franco Rodríguez, 382.

> Emilio Díaz Moreu, 382.

> Salvador Canals, 267.

Aspe

Don José María Esquerdo, 550 votos.

> José Franco Rodríguez, 1.192.

> Emilio Díaz Moreu, 1.197.

> Salvador Canals, 1.163.

Monforte

Don José María Esquerdo, 101 votos.

> José Franco Rodríguez, 567.

> Emilio Díaz Moreu, 566.

> Salvador Canals, 410.

Hondón de las Nieves

Don José María Esquerdo, 22 votos.

> José Franco Rodríguez, 381.

> Emilio Díaz Moreu, 374

> Salvador Canals, 380.

No se han publicado los datos de las dos secciones de San Juan.

COMPARÉN

Llega por una casualidad á mis manos una hojita en la que publican los católicos, la cual indigna y da el mismo tiempo asco.

Tienen los señores católicos la osadía de protestar contra las escuelas laicas, y llevan su desprecios hasta compararlas con las tabernas.

Mejor hubieran hecho, si hubieran comparado las tabernas con esas escuelas que los hermanos meristas tienen en Alicante.

Toda aquella persona que tenga dignidad, debe protestar contra tal hojita en la que está escrita con miserias mentiras, tejidas con tanta pura desvergüenza.

En las escuelas laicas, el ambiente no está saturado de hipocritas beatitud como en los colegios católicos, pero si está impregnado de meritorios honrados, verdad y progreso; las escuelas laicas están llenas de ilustración al obrero, á enseñarle lo que no sabe, la ilustración, que al no ser escuelas laicas, el pobre jornalero no se educará en escuelas particulares porque son pocas las que el gobierno tiene.

Es el tema principal de una escuela laica, el amor á los padres, amor á sus semejantes, amor á su patria, al progreso y al trabajo honrado.

El obrero necesita quien le ilustre, quien le puede hacer un hombre de provecho; las escuelas laicas le llenan los brazos con alegres complacencias.

Pedro Llorca**Casa en Valencia y Alicante**

Servicio de vapores para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Matanzas y New Orleans.

Para Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

Para Chile, Perú, Ecuador, Colombia, América Central, México y San Francisco de California.

Para Colonias Francesas, Inglesas, Portuguesas, Liberias, Alemanas, Españolas y Congo.

Servicio para la Costa y Norte de España.

*** MOLINA Y SANCHEZ ***

Representantes depositarios de la cerveza

E. PETRY (ANTES LUIS MORITZ)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y preservante.

Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turín.

Vinos finos de Mesa, claret, tintos y blancos, servidos á domicilio en barriles y botellados.—Economía en los precios.

